

Таким образом, в основе учетных стандартов англо-американских стран лежат рекомендации профессиональных бухгалтерских институтов и ассоциаций. Основной задачей стандартов бухгалтерского учета является то, чтобы представленная бухгалтерская отчетность достоверно отражала финансовое положение и результаты деятельности компании. Разработчики стандартов бухгалтерского учета создают в своих документах руководство к действию. В них излагаются нормы и правила, которые выбраны как компромисс между интересами сторон, участвующих в формировании стандарта, что дает право каждой из сторон применять эти правила для решения своих вопросов. Так как бухгалтерский учет независим от налогообложения, бухгалтерская отчетность, составленная в соответствии с правилами, которые устанавливают национальные учетные стандарты, не представляет особого интереса для налоговых органов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Панков Д.А. Бухгалтерский учет и анализ в зарубежных странах. – Мн., 1998.
2. Мидлз Б., Андерсон Х., Колдуэлл Д. Принципы бухгалтерского учета. – М.: Финансы и статистика, 1993.

УДК 631.115.1:338.26

С. В. Елисеева, аспирант

#### **ПЛАНИРОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ**

*Planning of production activity farmers of facilities.*

Переход на рыночные отношения в нашей стране вызывает необходимость коренного изменения формы и методов планирования развития сельскохозяйственных предприятий. В основу планирования сельскохозяйственного производства должен быть положен принцип права предприятия на произведенную продукцию и полученные доходы, безусловного права самостоятельно определять структуру и размеры производства. Сельскохозяйственным субъектам хозяйствования, самостоятельно планирующим свою деятельность, при формировании структуры и объема производства следует исходить из заключаемых ими на добровольной основе договоров на продажу продукции государственным или иным заготовительным организациям, а также

из возможности свободной продажи на колхозном рынке и другим потребителям.

Для того чтобы информировать местные органы власти, управленческие, закупочные и снабженческие организации о возможных объемах продажи продукции различным потребителям, сельскохозяйственные предприятия должны представлять им информацию о намерениях или свои планы реализации продукции с точки зрения потребителей, включая колхозный рынок. При этом существенно возрастет роль вариантных расчетов по оптимизации производственно-отраслевой структуры предприятия при формировании как текущих, так и перспективных планов его развития.

В сельскохозяйственных предприятиях нашей страны (колхозах, совхозах, кооперативах, фермерских хозяйствах и др.) в планово-экономической работе в условиях рыночной экономики повышается актуальность своевременного вариантного, достаточно точного прогнозирования урожайности сельскохозяйственных культур, определения уровня и структуры затрат на производство сельскохозяйственной продукции, расчета структуры кормления скота, оптимизации производственно-отраслевой структуры сельскохозяйственного предприятия на среднесрочную перспективу, определения экономической эффективности сельскохозяйственного производства на расчетный период.

Объективная необходимость формирования крестьянских (фермерских) хозяйств как самостоятельного сектора многоукладной экономики обусловлена факторами экономического, социального и политического характера. Порядок организации крестьянских (фермерских) хозяйств регламентируется Законом «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», Постановлением Верховного Совета республики «О порядке введения в действие Закона Республики Беларусь «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», Кодексом Республики Беларусь о земле, Постановлением Верховного Совета Республики Беларусь «О проведении земельной реформы в республике» с соответствующим пакетом документов. Согласно статье 3 Закона «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» право на создание крестьянского (фермерского) хозяйства принадлежит каждому дееспособному гражданину республики, обладающему специальными знаниями, необходимой квалификацией либо опытом работы в области сельского хозяйства. Для ведения такого хозяйства земельные участки гражданам по их желанию предоставляются в пожизненное наследуемое владение или в аренду.

Крестьянское (фермерское) хозяйство самостоятельно разрабатывает производственную программу, исходя из того, что может за-

ниматься любым видом деятельности, не запрещенным действующим законодательством, а также добровольно принимать на себя исполнение государственного заказа. Использование и реализацию своей продукции хозяйство осуществляет самостоятельно по договорным ценам на внутреннем и внешнем рынке; оно имеет право продавать выращенную и произведенную продукцию заготовительным, перерабатывающим и любым предприятиям и организациям, а также магазинам на рынке. Для хозяйства обязательно соблюдение действующих нормативов по качеству продукции, санитарных требований и др.

Экономические отношения с государственными, кооперативными и другими предприятиями и организациями, отдельными гражданами, крестьянским (фермерским) хозяйством осуществляются на основе договоров, торговых операций по наличному и безналичному расчету. Учет хозяйственной и иной деятельности осуществляет глава крестьянского (фермерского) хозяйства или один из членов семьи, либо привлекаемый со стороны специалист. При необходимости функции учета могут быть переданы ассоциации или аудиторской организации на договорной основе.

Крестьянские (фермерские) хозяйства учитывают: наличие земель, посевов и насаждений, основных средств производства (зданий, сооружений, машин и оборудования, продуктивного и рабочего скота и др.), производственных запасов и готовой продукции различного рода; платежи и выплаты; доходы и расходы.

Указом Президента Республики Беларусь № 95 от 3 марта 1998 г. «О мерах по развитию крестьянских (фермерских) хозяйств и усилению их государственной поддержки» предприятиям государственной формы собственности разрешено и колхозам рекомендовано передавать частным хозяйствам неиспользуемые здания, сооружения, машины и оборудование в аренду (с последующим их выкупом), что позволит ускорить обустройство новых производственных структур, их становление и более эффективное хозяйствование.

В начале 1999 года в стране функционировало 2640 крестьянских (фермерских) хозяйств, за ними закреплено 76,6 тыс. га земель, в том числе 54,5 тыс. га пашни. В настоящее время в крестьянских (фермерских) хозяйствах содержится 4,1 тыс. голов крупного рогатого скота, 8,3 тыс. свиней, 1,1 тыс. овец, 200 коз. За крестьянскими (фермерскими) хозяйствами закреплено 2746 тракторов, 938 грузовых автомобилей, 136 мотоблоков и 710 лошадей.

Разработку производственно-экономической программы развития крестьянского (фермерского) хозяйства на ближайшую или более

отдаленную перспективу следует осуществлять путем составления бизнес-планов. Бизнес-планы сельскохозяйственных предприятий предусматривают наиболее приемлемые перспективы их развития, планирование производства с учетом запросов потребителей, соизмерение намечаемых целей и реальных возможностей, разработку экономических мер для устойчивого и эффективного хозяйствования.

Особое место в бизнес-планировании занимает обоснование производственной программы крестьянского (фермерского) хозяйства. Количественные и качественные показатели развития земледелия в хозяйствах на ближайшую и более отдаленную перспективу следует определять с учетом намечаемой его специализации, размеров землепользования, плодородия почвы, научно обоснованной системы ведения отрасли за счет рационального использования земельных угодий, внедрения наиболее приемлемых севооборотов и высокоинтенсивных сортов сельскохозяйственных культур, эффективного применения органических и минеральных удобрений, средств защиты растений, соблюдения технологических приемов при возделывании сельскохозяйственных культур. В крестьянских (фермерских) хозяйствах развитие земледелия тесным образом должно сочетаться с животноводством.

В фермерских хозяйствах, сельскохозяйственных кооперативах за рубежом во многих случаях составление хозяйственных планов, анализ их выполнения и расчеты по их корректировке на ПЭВМ поручаются по договору специализированным организациям, отдельным менеджерам, научным работникам, преподавателям университетов. В числе причин подобного подхода лежит нехватка времени у фермеров, недостаточная специальная подготовка, отсутствие соответствующих простых и удобных в использовании программных комплексов, реализующих в диалоге с ПЭВМ методы и модели формирования оптимальных планов развития предприятия на текущий год и среднесрочную перспективу.

Применение персональных компьютеров и соответствующего программного обеспечения обуславливает возможность выполнять в хозяйстве необходимые вариантные расчеты по выбору наиболее эффективной производственно-отраслевой структуры при заданных условиях производства, включая структуру землепользования, наличие трудовых ресурсов, средств производства, продуктивность земли и скота, цены на продукцию и другие факторы.

Развитие сферы консультационного обслуживания по вопросам сельскохозяйственного производства в развитых странах сыграло и продолжает играть заметную роль в достижении эффективного произ-

водства. Мировой опыт показывает, что значительная часть фермерских хозяйств самоликвидируются из-за нехватки информации и соответствующих знаний. В связи с этим в 50-х годах во всех развитых странах мира начала бурно создаваться сеть консультативных фирм, действующих как за счет государственного финансирования, так и на коммерческих условиях. Создание консультативной службы, финансируемой за счет государственного бюджета, является одной из форм государственной поддержки сельских товаропроизводителей в большинстве развитых государств. Услуги профессиональных сельскохозяйственных менеджеров играют важную роль в выполнении аграрной политики государства, а также в учете и планировании производственно-хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Указ Президента РБ №95 от 3 марта 1998 г. «О мерах по развитию крестьянских (фермерских) хозяйств и усилению их государственной поддержки».
2. Закон Республики Беларусь «О крестьянском (фермерском) хозяйстве».
3. Никонов А. Спираль многовековой драмы: аграрная наука и политика России (18-20 вв.). –М.: Энциклопедия российских деревень, 1995.
4. Елисеева Т.П. Система информационного обеспечения управления. –Мн., 1999.
5. Семашко В.Т., Тарасевич В.Ф., Тарасевич В.В. Основы ведения крестьянского (фермерского) хозяйства. –Мн., 1998.

УДК 331.215.3

Т. Н. Долинина, доцент

#### ИНДЕКСНЫЙ МЕТОД АНАЛИЗА ДИНАМИКИ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ

In this article by the example of the statistic on industrial branches the indexy method of factorial analysis of wages dynamic is submitted.

Динамика заработной платы зависит от различных факторов. Изучение и измерение влияния отдельных факторов является важным методологическим вопросом, поскольку в основе принятия обоснованных управленческих решений в области оплаты труда должны ле-